

ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ПОДПИСАЛ ЗАКОНЫ ПО ГРАНИЦЕ С КЫРГЫЗСТАНОМ И АНДИЖАНСКОМУ ВОДОХРАНИЛИЩУ

Президент Шавкат Мирзиёев 30 ноября подписал законы о ратификации Договора между Республикой Узбекистан и Кыргызской Республикой об отдельных участках Государственной границы и Соглашения о совместном управлении водными ресурсами Андижанского (Кемпир-Абадского) водохранилища.

Благодаря политической воле глав государств крепнут взаимоуважение и добрососедские отношения между двумя братскими народами, достигается согласие по вопросам, оставшимся неразрешенными на протяжении 30 лет.

Эти международные договоры были подписаны в ходе визита делегации Узбекистана во главе с министром иностранных дел В. Норовым в город Бишкек 3 ноября 2022 года. Законы об их ратификации были приняты Законодательной палатой Олий Мажлиса 14 ноября 2022 года и одобрены Сенатом 18 ноября 2022 года. Законы Кыргызстана о ратификации договоров были подписаны Президентом Кыргызской Республики 29 ноября 2022 года.

Договор между Республикой Узбекистан и Кыргызской Республикой об отдельных участках Государственной границы состоит из 13 статей. Им определена линия границы общей протяженностью 302,29 километра, в том числе 35 участков узбекско-кыргызской Государственной границы.

Узбекистану переходят 4957 гектаров территории Андижанского водохранилища и дополнительно 19,5 гектара для обслуживания и охраны плотины, Кыргызстану в качестве компенсации передается 1019 гектаров пастбищных земель.

Кыргызстану также переходят 12 849 гектаров на участке «Говасай» в качестве компенсации за непогашенный Кемпир-Абадский канал на левом берегу Андижанского водохранилища. При этом кыргызская сторона обя-

зается не строить гидротехнические и иные сооружения, препятствующие естественному течению реки Говасай, и не допускать технического загрязнения воды.

Была достигнута договоренность о том, что вопросы совместного управления водными ресурсами Андижанского водохранилища и участка с родником Чашма в Сохском районе будут регулироваться отдельными договорами.

До завершения демаркационных работ на отдельных участках узбекско-кыргызской Государственной границы ее контроль и охрана будут осуществляться по границам фактического землепользования.

Соглашение о совместном управлении водными ресурсами Андижанского (Кемпир-Абадского) водохранилища состоит из 11 статей. Создана Совместная комиссия по совместному управлению водными ресурсами Андижанского водохранилища (сопредседатель от Узбекистана - министр водного хозяйства), и утверждено положение о ее деятельности.

Определены уполномоченные государственные органы Узбекистана и Кыргызстана, ответственные за реализацию соглашения (со стороны Узбекистана - Министерство водного хозяйства, Министерство по чрезвычайным ситуациям и Государственная инспекция по контролю за безопасностью объектов водного хозяйства при Кабинете Министров), а также определен порядок их взаимодействия.

В соглашении отражены взаимные обязательства сторон о совместном управлении

водными ресурсами Андижанского водохранилища.

Узбекская сторона обязуется поддерживать уровень воды в водохранилище на отметке не выше 900 метров по горизонтали, обеспечивать свободный доступ и использование воды водохранилища гражданами Кыргызстана (водопой животных, орошение, рыболовство), не устанавливать вокруг водохранилища инженерно-технические сооружения. Кыргызская сторона обязуется обеспечить установление водоохранной зоны и соблюдение режима использования воды.

Согласованы меры, которые должны быть реализованы Узбекистаном и Кыргызстаном для обеспечения безопасности Андижанского водохранилища. Так, узбекская сторона обеспечивает безопасность водохранилища, эксплуатирует его, оказывает техническое обслуживание, сбрасывает воду в согласованных с кыргызской стороной лимитах.

В целом завершение делимитации линии границы укрепит отношения между нашими странами, устранив все разногласия по данному вопросу.

Кроме того, создается правовая основа для совместного управления водными ресурсами Андижанского водохранилища. Появится возможность непрерывно снабжать водой около восьми тысяч фермерских хозяйств, что позволит выращивать 2,5 миллиона тонн сельскохозяйственной продукции и экспортировать продукцию на 500 миллионов долларов.

УзА

ОБСУЖДЕНЫ ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

30 ноября состоялся телефонный разговор между Президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым и Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным.

В ходе беседы были обсуждены актуальные вопросы дальнейшего расширения многопланового сотрудничества и укрепления отношений всеобъемлющего стратегического партнерства Узбекистана и России.

С удовлетворением подчеркнуты продолжающиеся активные контакты на разных уровнях и набирающая обороты совместная плодотворная работа по реализации договоренностей на высшем уровне.

С начала года объемы товарооборота увеличились более чем на 30 процентов. В прошлом месяце успешно проведено очередное заседание Межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству. 1-2 декабря в городе Самарканде состоится встреча Совместной комиссии на уровне глав правительств двух государств, в ходе которой будут рассмотрены текущие и перспективные проекты

кооперации в приоритетных отраслях экономики. Планируется также проведение ряда деловых мероприятий с участием представителей ведущих промышленных предприятий и компаний наших стран.

Расширяется межрегиональное взаимодействие. В области гуманитарного обмена отмечены продуктивные результаты третьего Узбекско-Российского образовательного форума.

Кроме того, состоялся обмен мнениями по вопросам практического сотрудничества в многостороннем формате, в том числе в регионе Центральной Азии. Лидеры также рассмотрели график предстоящих мероприятий.

Телефонный разговор Президентов Узбекистана и России прошел в традиционно открытой, доверительной и дружеской атмосфере.

УзА

ВЫСТАВЛЕНИЕ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ НА АУКЦИОН БУДЕТ УПРОЩЕНО

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией предложений по упрощению продажи земельных участков с аукциона.

В развитых странах земля является одним из самых ценных активов. В последние годы в результате прозрачности и конкуренции в этой сфере земельные участки становятся рыночным активом и в нашей стране. С этой целью 15 ноября 2021 года был принят Закон «О приватизации земельных участков несельскохозяйственного назначения». Постановлением Кабинета Министров от 14 февраля текущего года определены меры по реализации закона.

За прошедшее с тех пор время, то есть за февраль - октябрь 2022 года, через информационную систему «Yerelektрон» для предпринимательской и градостроительной деятельности на торги было выставлено 48 тысяч земельных участков. Дано положительное заключение на приватизацию около пяти тысяч земельных участков, находящихся в пользовании юридических и физических лиц.

В то же время анализ сферы показал, что эта система имеет некоторые недостатки. Например, более 12 тысяч участков, предложенных для аукциона, оказались расположенными на землях сельскохозяйственного назначения или охраняемых территориях. Поскольку свободные земельные участки вносятся в информационную систему «Yerelektрон» только отделами строительства, возможности поиска всех свободных участков ограничены. В связи с этим на презентации предложено наладить совместную работу территориальных отделов строительства и кадастровых органов в этом направлении.

Еще одна проблема, вызывающая трудности на практике, - процесс выставления земли на аукцион. В настоящее время он состоит из 13 этапов, на при-

обретение земли с правом аренды уходит 48 рабочих дней, а с правом собственности - 74 рабочих дня. В связи с этим отмечена возможность сокращения этапов выставления земель на торги до восьми, а сроков - до 16 и 22 рабочих дней соответственно.

Отсутствие генерального плана в некоторых поселках городского типа также замедляет работу. Поэтому предложено выставлять земельные участки в таких населенных пунктах на аукцион на основе мастер-плана по согласованию с территориальным советом по архитектуре и градостроительству.

У малых промышленных зон четко определенные границы. Поэтому земля в них должна предоставляться предпринимателям в упрощенном порядке в соответствии с лотами, предусмотренными генеральным планом, подчеркнуто на презентации.

Для населения это хорошая возможность приватизировать землю, которую оно долгое время использует. В настоящее время пошлина за эту услугу составляет 20-кратный размер годовой суммы земельного налога. Согласно поручению, данному Президентом в ходе открытого диалога с предпринимателями, эта величина устанавливается в десятикратном размере в Ташкенте, Нукусе и областных центрах, а в остальных регионах - в пятикратном размере земельного налога.

Глава нашего государства одобрил предложенные меры и дал дополнительные поручения по упрощению доступа для населения и предпринимателей к земельным ресурсам, организации эффективного землепользования.

УзА

Сотрудничество

УЗБЕКИСТАН - ВЕЛИКОБРИТАНИЯ: НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДВУСТОРОННЕЙ ТОРГОВЛИ И ИНВЕСТИЦИЙ

В столице состоялось 26-е заседание Узбекско-Британского совета по торговле и промышленности (UBTIC), в котором приняли участие руководители министерств и ведомств двух стран, представители порядка 70 ведущих компаний, международных финансовых институтов и университетов Великобритании.

Реализация многих задач социально-экономического, гуманитарного, культурного направлений в ходе строительства Нового Узбекистана, наряду с организацией действенных мер по развитию регионов и совершенствованию национального законодательства, подразумевает и широкое сотрудничество со странами-партнерами практически во всех сферах. В числе динамично развивающихся в данном направлении - экономическое взаимодействие.

Цель 28 Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы предполагает дальнейшее повышение экспортного потенциала республики и доведение объемов экспорта страны в 2026 году до 30 млрд долларов. Намечены повышение экспортного потенциала посредством активной поддержки деятельности предприятий-экспортеров, развитие потенциала отраслей местной промышленности на основе максимального задействования имеющихся возможностей.

Планируется внедрение современных стандартов при производстве продукции, отвечающей требованиям зарубежных и международных рынков, привлечение известных брендов и доведение доли частного сектора в экспорте до 60 процентов.

Столь грандиозные задачи решаются уже сегодня.

Пример тому - сотрудничество с Великобританией. Так, Узбекистан стал первой в мире страной-бенефициаром Расширенной схемы Всеобщей системы преференций Великобритании (Расширенная схема GSP) после интензивных усилий со стороны правительств двух государств. Система преференций GSP - среди инструментов, позволяющих активизировать процессы сотрудничества, в том числе в области торговли. Это позитивный знак в развитии экономических отношений двух стран.

Обратившись с приветственным словом к участникам мероприятия, заместитель министра инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан Бадриддин Абилов отметил положительную динамику узбекско-британского торгового-экономического и инвестиционного сотрудничества. За последние годы количество предприятий с участием британского капитала в Узбекистане выросло до 338, из которых 215 - совместных и 123 предприятия со стопроцентным британским капиталом. Благодаря созданному в стране комфортному инвестиционному климату эти компании успешно осуществляют деятельность в



сельскохозяйственной, пищевой, горнодобывающей, фармацевтической, текстильной и химической промышленности, представлены в сфере услуг и торговли.

Отмечено, что правительство Узбекистана выражает готовность к оказанию всесторонней поддержки деятельности иностранных инвесторов и приглашает британские компании к дальнейшему активному взаимодействию с узбекскими партнерами.

В республике продолжают конструктивные системные реформы, - подчеркнул Б. Абилов. - Преобразования затрагивают поддержку малого бизнеса и частного предпринимательства, развиваются текстильная, кожевенная, фармацевтическая отрасли, сферы туризма, сельского хозяйства и другие. Совершенствуются налоговые процедуры, сокращается количество лицензируемых видов деятельности, идет борьба с коррупцией. Благодаря созданию условий для занятий предпринимательской деятельностью и стимулированию национального экспорта растет число хозяйствующих субъектов, выходящих на зарубежные рынки. Увеличивается интерес иностранных инвесторов. Все реформы подкрепляются соответствующей нормативно-правовой базой.

(Окончание на 2-й стр.)

Международная ярмарка

БИЗНЕС С ВОСТОЧНЫМ КОЛОРИТОМ

Сабина Алимова. «Правда Востока».

В выставочном комплексе «Узэксцентр» (павильон № 3) стартовала Международная ярмарка ремесленных изделий и технологий Craft fair Uzbekistan 2022, которая будет проходить по 2 декабря. Здесь представлены изделия ремесленников со всех регионов Центральной Азии и ближнего зарубежья. Также каждый посетитель может принять участие в мастер-классах по прикладному творчеству.

Событие проходит в соответствии с постановлением Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы поддержки ремесленнической деятельности» от 30 декабря 2021 года. Помимо того, документом на местах созданы центры, призванные передавать национальные традиции и ценности народного ремесла подрастающему поколению, опытные мастера восстанавливают забытые виды народного ремесла и организуют школы «куста - шогирд», в которых каждый год около пяти тысяч молодых людей осваивают

Конференция

МУЗЕИ - СОКРОВИЩНИЦА ИСТОРИИ НАРОДА

На современном этапе обновления и модернизации государства повышение роли и значимости культуры и искусства, воспитание подрастающего поколения в духе национальных и общечеловеческих ценностей стало одним из приоритетов развития. Проводится большая работа, в том числе организуются крупные мероприятия. Министерство туризма и культурного наследия Республики Узбекистан и Агентство культурного наследия совместно с Министерством культуры Российской Федерации провели в столице Международную конференцию музейных деятелей Узбекистана и России, посвященную 30-летию установления дипломатических отношений между двумя странами.

В мероприятии приняли участие директор Агентства культурного наследия Баходир Абдикаримов и заместитель министра культуры Российской Федерации Надежда Преподобная, а также руководители государственных музеев. Цели встречи - ознакомление с работой, проведение в сфере, организации диалога между специалистами по пробле-



мам и перспективам направления, а также ускоренное развитие сотрудничества.

В рамках конференции организованы тематические секции «Современные технологии в организации выставочных проектов», «Возможности для коллаборации и развитие музея как творческого пространства» и «Инновационные методы сохранения музейных коллекций». Представители музеев Узбекистана и России рассказали о своей дея-

тельности и продемонстрировали презентации, подготовленные на основе фото- и видеоматериалов. - Сегодня отечественные музеи активно участвуют в жизни общества, стремятся к тому, чтобы вносить свой вклад в его социальное, культурное и духовное развитие, - отметил Б. Абдикаримов. - Служа делу сохранения национального достояния, воспитывая в подрастающем поколении уважение к своим корням и гордость за их достижения, развивая просветительскую деятельность, внедряя прогрессивные технологии, они стали настоящими культурными центрами. Их двери радушно распахнуты для всех, кто любит историю своей страны, неравнодушен к судьбе Родины.

В настоящее время в Узбекистане функционируют 132 государственных музея, в том числе семь музеев-заповедников. Посещаемость государственных музеев в

2021 году составила более 2 млн 300 тысяч человек, а за девять месяцев 2022-го эта цифра достигла свыше трех миллионов семисот тысяч, что свидетельствует об интересе общества и туристов к музею. Эксперты отметили: миссия данных организаций не ограничивается культурно-гуманитарным направлением. Все потому, что один из главных вызовов современности, с которым сталкиваются общества во многих странах мира, - необходимость сочетать новые способы жизни и развития с интересами хрупкой природы. Переход к устойчивому развитию общества требует изобретения новых методик мышления и поведения. Ключевую роль в данном переходе играют и современные музеи, которые пропагандируют устойчивое развитие и служат настоящими лабораториями для проверки лучших практик.

(Окончание на 4-й стр.)

УЗБЕКИСТАН - ВЕЛИКОБРИТАНИЯ: НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДВУСТОРОННЕЙ ТОРГОВЛИ И ИНВЕСТИЦИЙ



◀ (Окончание. Начало на г-й стр.)

Указом Президента «О дополнительных мерах по поддержке участников внешне-торговой деятельности» от 6 апреля 2022-го предусмотрен ряд норм по совершенствованию механизмов регулирования внешней торговли, расширения экспорта продукции с высокой добавленной стоимостью. Так, с 1 апреля текущего года до 1 апреля 2023-го отечественным предприятиям (их полномоченным представителям) при экспорте продукции с высокой добавленной стоимостью в страны Европейского союза предоставляются субсидии на компенсацию транспортных расходов в размере до 70 процентов, а при экспорте продукции с высокой добавленной стоимостью в соседние государства - до 50.

В целях поддержки молодежного предпринимательства, развития услуг на основе инновационных технологий данным Указом разрешено выделение кредитов до 500 тысяч долларов за счет средств Фонда поддержки молодых предпринимателей на основании решений Правительственной комиссии.

Эти и другие нововведения в национальном законодательстве вызывают интерес и иностранных партнеров.

Торговый комиссар Великобритании по делам стран Восточной Европы и Центральной Азии - Генеральный консул в городе Стамбуле Кенан Полео, генеральный директор департамента международной торговли Великобритании Эндриу Митчел в своих выступлениях подчеркнули важность ежегодных заседаний УВТЭС. Данная встреча - эффективная платформа для обсуждения возможностей продвижения и увеличения двусторонней торговли и инвестиций. Указав на имеющийся потенциал развития инве-

стиционного сотрудничества в разных секторах экономики Узбекистана, благоприятный инвестиционный климат, зарубежные специалисты также призвали представителей британских компаний к расширению деятельности на стремительно развивающемся рынке нашей страны.

В рамках заседания состоялись четыре отраслевые сессии, посвященные вопросам оказания профессиональных финансовых услуг, модернизации инфраструктуры, развитию строительного сектора, эффективному использованию Расширенной схемы Всеобщей системы предпочтений Великобритании.

В ходе диалогов обсуждены перспективы участия британских инвесторов в программе приватизации, осуществляемой в Узбекистане, возможности совместной реализации крупных инвестиционных и инфраструктурных проектов на основе государственно-частного партнерства и потенциал сотрудничества двух стран в сфере образования.

На полях мероприятия участники провели переговоры в формате B2B и G2B в целях более предметного обсуждения финансовых и технических аспектов взаимодействия в рамках реализации конкретных инвестиционных проектов и инициатив.

По итогам Узбекско-Британского совета по торговле и промышленности подписаны двусторонние документы в таких сферах, как торговля, текстильная промышленность, добыча полезных ископаемых, защита окружающей среды, образование и культура, а также совместный План практических мероприятий («дорожная карта») УВТЭС на 2023 год.

Максим Черногаев.
«Правда Востока».
Фото Музафара Абдуллаева.

За строкой Указа

В связи с этим большое значение имеют указы Президента «О совершенствовании системы государственного управления в сфере развития научной и инновационной деятельности» от 1 апреля 2021 года и «Об утверждении Стратегии инновационного развития Республики Узбекистан на 2022-2026 годы» от 6 июля 2022 года.

В соответствии с ними утвержден перечень районов, которые трансформируются в инновационные регионы в нашей стране. Разработаны меры по ускорению внедрения научных достижений и инновационных технологий в этих регионах.

В частности, в данный список вошел Ахангаранский район Ташкентской области. Министерством инновационного развития профинансировано в этом регионе 12 проектов на 7,9 млрд сумов: шесть проектов коммерциализации на 2,8 млрд и шесть стартап-проектов на 5,1 млрд. Они способствуют развитию в районе сферы услуг, производства, промышленности и животноводства.

В июле текущего года здесь стартовал проект по созданию инновационной службы телемедицины в семейных поликлиниках. Мининноваций выделило на него 700 млн сумов. В клинике установлены необходимые приборы и инвентарное обо-



рудование. К программе телемедицины также подключены аппараты УЗИ (ультразвуковое обследование) и ЭЭГ (электроэнцефалография). По состоянию на 1 сентября этого года в Ахангаранском районе 820 гражданам оказаны медицинские услуги на 410 млн сумов.

Услуги по данному направлению включают диагностику, лечение и профилактику заболеваний в сотрудничестве с ведущими медицинскими

В нашей стране во всех отраслях экономики последовательно ведется работа, направленная на широкое внедрение инноваций и современных технологий, развитие науки и человеческого капитала.



УВЕЛИЧИВАЯ ИННОВАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

центрами других регионов, в частности, нашей столицы и зарубежья. Эта служба оснащена современным импортным оборудованием, которое предоставляет информацию в виде изображения, видео- и аудиозаписи специалистом-консультантом через интернет и служит для получения гражданами консультаций.

Телемедицина удобна в основном для людей, живущих далеко от городов: не все могут позволить себе ездить в мегаполисы на обследование и лечение. А с помощью телемедицины один врач может дистанционно

стартап-проектов, выявляем талантливых юношей и девушек в данной сфере.

- В этом году планируем создать филиал молодежного технопарка на территории махалли «Нуробод» Ахангаранского района, - говорит заместитель хокима района по вопросам развития инноваций Жамшид Латипов. - В рамках проекта «Организация стартап-акселератора в Ахангаранском районе» разработано и реализовано шесть видов образовательных программ по таким направлениям, как бизнес-акселератор, IT, бизнес-менеджмент, дизайн, виртуальный сервис, и другим. В настоящее время готовится список слушателей. Формируются также четыре стартап-проекта и три по коммерциализации.

В рамках проекта «Организация малых кролиководческих хозяйств в домашних условиях» в районе проводились мероприятия по организации деятельности кластера кролиководства на основе кооперации. Мининноваций выделило на эти цели 350 млн сумов. В рамках проекта в 50 домохозяйствах махалли «Ёнарк» на основе кооперации начали разводить кролиководство. В настоящее время кролики распределены примерно по десяти домохозяйствам в махалле, владельцам обучают их разведению. Работа продолжается поэтапно. В рамках проекта создано 20 рабочих мест.

Другая инициатива связана с созданием автономной системы орошения на богарных землях, на что министерство выделило 1,5 млрд сумов. Сегодня система заработала в полную силу. В мае-июне текущего года в фермерском хозяйстве Buviniso Olima проведены работы по бурению скважин по договору на 87 млн сумов. Ведутся плановые работы по водоснабжению

махаллей, где ощущается дефицит этого ресурса.

Ахангаранский район также имеет большие возможности и потенциал в сфере животноводства. Здесь хорошо развито скотоводство благодаря выгодному географическому положению, широкому пастбищам и холмам. Однако остается еще много неиспользованных возможностей. Это требует дальнейшего развития отрасли, строительства животноводческих комплексов на основе современных технологий, увеличения объемов производства качественной мясо-молочной продукции за счет организации эффективного использования имеющихся земельных площадей.

Продуктивность скота во многом зависит от корма. В районе этому вопросу уделяется особое внимание. На сегодня в разделе проектов только в сфере животноводства выращены и собраны семена кормовой свеклы, ячменя, зеленого горошка. Эти виды сельхозкультуры планируется высадить в осенний сезон на соответствующих животноводческих фермах и кластерных полях региона, что позволит снизить себестоимость и производить более питательную кормовую продукцию.

Недавно Ахангаран был включен в список районов, которые трансформируются в инновационные регионы. Отметим: все инициативы здесь реализуются быстро. Особенно проекты в таких областях, как медицина, сельское хозяйство, животноводство и информационные технологии. Задачи, которые предстоит выполнить в ближайшее время, послужат повышению инновационного и экономического потенциала района, дальнейшему улучшению благосостояния населения.

Шахзод Гаффаров.

Проекты и свершения

На минувшей неделе состоялась знаменательное событие - перекрытие русла реки Нижний Чаткал в Ташкентской области. Согласно прогнозам, через три года будет введена в строй Нижнечаткальская ГЭС мощностью 90 МВт, способная производить электроэнергию одиннадцать месяцев в году.

На торжественном мероприятии по случаю перекрытия речного русла выступили хоким Ташкентской области сенатор Зойир Мирзаев, председатель правления АО «Узбекгидроэнерго» Абдугани Сангин, генеральный директор АО «Гидропроект» Роман Оришук, менеджер турецкой компании DOLSAR Engineering Ltd. Мелих Узделим.

Отмечено, что теперь вода потечет по специально построенному туннелю. Со временем здесь будут вращаться турбины четырех гидроагрегатов Нижнечаткальской ГЭС, вырабатывая по 22,5 МВт электроэнергии. Это позволит ежегодно экономить 91,28 млн кубометров газа, ныне сжигаемого на тепловых электростанциях. А также повысить степень использования «зеленой» энергетики, ведь наша страна нацелена на активное вовлечение в проекты по внедрению ВИЭ.

НИЖНЕЧАТКАЛЬСКАЯ ГЭС: ПОЛОЖЕНО НАЧАЛО СТРОИТЕЛЬСТВУ

Как пояснил в своем выступлении А. Сангин, цель перекрытия русла реки - намерение построить здесь плотину новой ГЭС. А всего по поручению Президента за последние четыре года возведено свыше 20 гидроэлектростанций, общая мощность которых достигла 456 мегаватт.

Почему Чаткал? Именно его воды дают две трети поступлений в крупнейшее в стране Чарвакское водохранилище.

В возведении Нижнечаткальской ГЭС участвуют проектировщики из Турции, России, Ирана. Они консультируют специалистов АО «Гидропроект». В строительных работах задействованы свыше трех тысяч человек. А после запуска ГЭС здесь будут трудоустроены более 120 молодых отечественных экспертов.

Сообщается также, что при высоте плотины 50 метров объем водохранилища составит порядка 6,8 млн кубометров. Гидросооружение намечено построить до 2025 года. ГЭС после ввода в эксплуатацию позволит стабильно обеспечивать электроэнергией 125 тысяч семей.

По словам представителя турецкой компании М. Узделима, сложность проекта состояла в том, что в потоках Чаткала много наносов. Поэтому требовалось выбрать оптимальный вариант строительства плотин для наиболее эффективной работы ГЭС. Изменение вида дамбы стало решением вопроса.

Свое мнение высказал в интервью для «ПВ» заместитель генерального директора российского ВНИИГ гидротехники Александр Созинов.

- При проектировке туннеля мы занимались исследованием грунта и реше-



нием гидравлических вопросов, - говорит специалист. - Наш институт имеет столетнюю историю. При этом участвовали в процессах возведения Тупалангской и Чарвакской ГЭС. Будем помогать в обследовании гидротехнических сооружений, реконструкции контрольно-измерительной аппаратуры, обеспечении безопасности плотины Нижнечаткальской ГЭС. Есть вариант с нашим участием в совместном с АО «Гидропроект» проекте по созданию аналитического центра по безопасности и надежности гидротехнических сооружений в Узбекистане.

Представители СМИ смогли наблюдать за тем, как несколько бульдозеров перекры-

вали русло реки Нижний Чаткал. По мере сужения русла к месту перекрытия подъезжали большегрузные самосвалы, чтобы высыпать грунт в реку. Буквально за полчаса этот исторический процесс был завершен - и воды Чаткала потекли по туннелю.

Председатель правления АО «Узбекгидроэнерго» А. Сангин пообещал, что спустя три года соберет журналистов здесь снова, чтобы осветить процесс сдачи в эксплуатацию Нижнечаткальской ГЭС.

Ермурат Айнатинов.
При содействии пресс-службы АО «Узбекгидроэнерго».
Фото Рашида Гапиева.



Промышленность

НОВОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ В ПЕШКУНСКОМ РАЙОНЕ

В Пешкунском районе Бухарской области сдано в эксплуатацию новое предприятие - ООО «Пешку агрокластер ёг-мой». В мероприятии по случаю этого события приняли участие должностные лица областного и районного хокимиятов, руководители секторов, администрации агрокластера, рабочие и служащие предприятия, представители общественности.

Выступившие на мероприятии поздравили жителей с открытием нового предприятия, подчеркнули его значимость в экономическом потенциале района.

Отмечалось, что в последние годы реализован ряд социально-экономических программ, направленных на развитие района. В результате проводимой деятельности Пешкунский район преобразовывается в промышленную территорию с возрастающим экспортным потенциалом. Этому способствует и внимание, уделяемое в ходе работы возможностям, климатическим условиям района, развитию отраслей с учетом опыта и навыков населения.

ООО «Пешку агрокластер ёг-мой» - очередной крупный проект хлопководческого текстильного предприятия «Бухоро агрокластер» в форме общества с ограниченной ответственностью.

ООО «Бухоро агрокластер» в нынешнем году в рамках территориальной инвестиционной программы разработан проект «Организация современного комплекса по масложировому производству» стоимостью пять миллионов долларов, реализуемый за счет собственных средств в 3,2 миллиона долларов и банковского кредита в десять миллиардов сумов. С выходом предприятия на полную мощность при ежегодной переработке 50 тысяч тонн семян хлопчатника объем производства составит 11 тысяч тонн качественного масла, 29 тысяч тонн шрота, 20 тысяч тонн шелухи.

В целом стоимость ежегодного объема продукции составит 12,4 миллиона долларов, поступления в бюджет - более миллиона долларов. Вместе с тем объем ежегодного импорта масла сократится на 8,8 миллиона.

Участники мероприятия ознакомились с созданными для работы возможностями и производственным потенциалом предприятия.

В Пешкунском районе придадут большое значение расширению производства, экономическим возможностям и обеспечению занятости населения. В этом направлении реализуется ряд новых проектов. В ближайшее время ООО «Бухоро агрокластер» намерено задействовать новую швейную фабрику, что также будет способствовать повышению экспортного потенциала района.

Для справки: на предприятии проектной стоимостью 4,4 миллиона долларов, созданном на базе хлопководческого очистительного завода Пешкунского района, постоянной работой обеспечены 140 человек из числа местного населения. Помимо современного оборудования, здесь также имеются склад для сырья, цехи очистки и прессования, переработки и упаковки, специальная лаборатория. Кроме того, при ООО «Пешку агрокластер ёг-мой» планируют развивать животноводство. Ежедневно на предприятии будут перерабатывать 150 тонн семян хлопчатника.

З. Комилов.
Корр. УзА.



От инициативы - к результату

ВОПРОСЫ РЕШАЮТСЯ СВОЕВРЕМЕННО

Азимжон Хасанов.
Начальник отдела Министерства финансов Республики Узбекистан.

С запуском информационного портала «Открытый бюджет» четыре года назад гражданам была предоставлена возможность не только ознакомиться с соответствующей информацией, но и непосредственно участвовать в распределении средств в махаллах с целью решения вопросов социального характера.



наиболее актуальные проблемы населения. Так, за три сезона поступило более 100 тысяч предложений, касающихся проблем в махаллах.

Постановление Президента «О мерах по расширению масштаба финансирования проектов, формируемых на основе общественного мнения» от 25 октября 2022 года предусматривает дальнейшее стимулирование представителей широкой общественности, принимающих непосредственное участие в процессах инициативного бюджетирования, повышение активности граждан, а также решение насущных проблем в регионах в кратчайшие сроки.

Согласно постановлению, помимо проектов, признанных победителями, предусматривалось выделить из республиканского бюджета 335 млрд сумов на реализацию 364 предложений, каждое из которых набрало более двух тысяч голосов, но не было признано победителем по предвзвешенным итогам второго сезона, проведенного в июле-сентябре этого года. Победителями стали 1418 проектов. На их реализацию из районного и городского бюджетов выделяется триллион сумов.

За счет республиканского бюджета будут дополнительно профинансированы такие проекты, продвигаемые гражданами, как текущий ремонт и оснащение 110 средних общеобразовательных школ, ремонт внутренних дорог в 113 махаллах, 16 ДОО, ремонт

и оснащение 49 учреждений здравоохранения. В результате общая сумма, выделенная на второй сезон, составила 1,3 трлн сумов, а количество проектов - 1782.

Еще одно новшество: теперь проекты формируются по системе «махаллабай». Согласно постановлению, с 2023 года мероприятия, финансируемые в рамках программ «Обод кишлок» и «Обод махалла», определяются на основе общественного мнения путем голосования на информационном портале «Открытый бюджет». В ходе данного процесса мероприятия, предлагаемые населением к реализации, выносятся на голосование отдельно по каждой махалле в форме одного пакета проектов. С этой целью предусматривается установить на уровне восьми

Газган Навойской области инвестировано 900 млн сумов. В 2023-м данная сумма достигнет шести млрд.

В то же время 30 процентов из дополнительных источников региональных бюджетов теперь выделяются на процесс инициативного бюджетирования. В целях расширения направления по решению на местах насущных проблем граждан с 2023-го намечено выделять 30 процентов дополнительных средств из бюджетов Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента на финансирование проектов, сформированных на основе общественного мнения. В результате со следующего года на эти цели соответствующим районам и городам будет выделено дополнительно более триллиона сумов.



млрд сумов предельного размера средств, выделяемых на пакеты проектов, а также ежегодное направление средств из Государственного бюджета в размере не менее четырех трлн сумов на финансирование указанных программ.

Масштаб финансирования процесса «Инициативный бюджет» увеличивается. Ожидается, что со следующего года средства, равные пяти процентам утвержденных расходов бюджетов районов (городов), но в размере не менее шести миллиардов сумов, направляются на финансирование мероприятий, сформированных на основе общественного мнения, с учетом этапов, определенных в пункте 1 вышеуказанного постановления от 25 октября 2022-го. Например, в 2022 году в город

В постановлении Кабинета Министров «О мерах по внедрению стандартов открытости в сфере автомобильных дорог и усилению общественного контроля в этой сфере» от 2 февраля 2022-го установлено, что с текущего года 50 процентов средств в параметрах бюджетов районов и городов будут направлены через портал «Открытый бюджет» на ремонт внутренних дорог, определяемых на основе общественного мнения. Эта система проводится раз в год в отличие от процессов «Инициативного бюджета».

Также увеличивается объем средств на проект «Менинг йулим». То есть, если в этом году на строительство и ремонт дорог выделено 135 млрд сумов, то в следующем эта сумма удвоится.

В ходе инициативного бюджетирования, намеченного на 2019-2020 годы, от граждан поступило около 230 тысяч предложений. По результатам голосования на решение проблем на местах направлено 245,1 млрд сумов.

13 апреля 2021-го подписано постановление Президента «О дополнительных мерах по обеспечению активного участия граждан в бюджетном процессе», которое предусматривает активное вовлечение населения в процесс формирования Государственного бюджета и разработку проектов социально-экономического развития регионов, а также расширение участия общественности в решении актуальных проблем на местах. Согласно документу, одобрено предложение повысить с 1 июля 2021 года с 10 до 30 процентов минимальный размер дополнительных средств бюджетов районов (городов), выделяемых на финансирование мероприятий, сформированных на основе общественного мнения.

Для населения создана возможность не только контролировать процесс формирования бюджета, но и участвовать в расходовании средств. Чтобы наладить более эффективную работу данного механизма, Министерство финансов Республики Узбекистан в июле прошлого года запустило обновленный портал «Открытый бюджет» (openbudget.uz), где публикуется информация о Госбюджете, государственном долге. Также создан раздел «Инициативный бюджет», посредством которого граждане теперь участвуют в распределении местного бюджета, предлагая проекты по улучшению инфраструктуры, строительству аллей, детских спортивных площадок, внутренних дорог, ремонту и оснащению школ и по другим вопросам.

Сама жизнь ставит на повестку дня дальнейшее расширение проекта «Инициативный бюджет». Через эту систему формируется открытая база данных, которая помогает изучать



Накануне события

ЧЕЛОВЕЧЕСКОЕ ДОСТОИНСТВО - ВЫСШАЯ ЦЕННОСТЬ

Эркин Эрнарзов.
Заслуженный журналист Республики Узбекистан.

Как известно, Президент Узбекистана в своем выступлении на 46-й сессии Совета по правам человека ООН предложил првести совместно с Управлением Верховного комиссара Глобальный форум, посвященный десятилетию Декларации ООН об образовании и подготовке в области прав человека. Достигнута договоренность о том, что этот международный саммит пройдет 5-6 декабря в Самарканде.

В далекой античности персидский царь Великий Кир II в своем манифесте высказывался за отмену рабства и свободу вероисповедания. Эти слова выбиты на древнем глиняном цилиндре, найденном археологами. Данную клинопись принято считать первым актом прав человека. Идея о защите прав человека из Вавилона быстро проникла в Индию, Грецию и Рим. В XIII-XVIII веках были провозглашены английские Великая хартия вольностей и Билль о правах, а также американский Билль о правах, французская Декларация прав человека и гражданина. Так родилась идея «естественного права», которое подразумевает наличие у людей ряда неотъемлемых прав исходя из самого факта их принадлежности к человеческому роду.

В 1922 году по инициативе немецкой и французской лиг два десятка организаций в разных странах создадут Международную федерацию за права человека (FIDH) - первую в мире подобную организацию. А в 1948-м Генеральная Ассамблея ООН приняла Всеобщую декларацию прав человека, которая является частью Международного билля о правах человека наравне с международными пактами об экономических, социальных и культурных, а также о гражданских и политических правах, двумя Факультативными протоколами.

Всеобщая декларация ознаменовала новый этап в истории прав человека. Разработанный представителями всех регионов мира с разными правовыми и культурными базами документ впервые установил необходимость защищать основные права человека на нашей планете.

Права человека определяются как неотъемлемые для всех людей независимо от гражданства, места жительства, пола, этнической или национальной принадлежности, цвета кожи, религии, языка или любого иного аспекта. Отражают основные потребности, устанавливают базовые стандарты, без которых люди не могут жить достойно. Например, свобода от дискриминации, права на жизнь, свободу слова, на вступление в брак и создание семьи и право на образование.

Каждый человек должен знать о своих правах, использовать их и защищать. Для этого требуются образовательные программы.

В 1993 году на Всемирной конференции по правам человека было заявлено, что образование в области прав человека является «существенным для развития и достижения устойчивых и гармоничных отношений между странами и для содействия взаимопониманию, терпимости и миру». В 1994-м Генассамблея ООН провозгласила период с 1995-го по 2004 год Десятилетием образования в области прав человека. Было заяв-

лено, что «образование в области прав человека должно выходить за рамки простого распространения информации и должно представлять собой комплексный и постоянный процесс, в рамках которого люди, находящиеся на всех уровнях развития и представляющие все слои общества, учатся уважать человеческое достоинство других и овладевать средствами и методами обеспечения этого уважения во всех обществах».

Образование в области прав человека определено, как усилия по обучению, распространению и информированию, которые предпринимаются для создания всеобщей культуры прав человека путем привития знаний и навыков, формирования определенных позиций:

- укрепление уважения к правам человека и основным свободам;
- всестороннее развитие человеческой личности и чувства человеческого достоинства;
- содействие взаимопониманию, терпимости, равенству полов и дружбе между всеми нациями, коренными народами и расовыми, национальными, этническими, религиозными и языковыми группами;
- обеспечение для всех людей возможности эффективно участвовать в жизни свободного общества;
- содействие мероприятиям Организации Объединенных Наций, направленным на поддержание мира.

Образование в области прав человека охватывает все виды воспитательной, профессионально-образовательной, информационной, просветительской и учебной деятельности, направленной на поощрение всеобщего уважения и соблюдения всех прав человека и основных свобод.

В 2004 году, основываясь на достижениях Десятилетия образования в области прав человека, ООН разработала соответствующую Всемирную программу. Ее первый этап охватил учреждения начального и среднего образования. Второй - систему высшего образования, а также подготовку преподавателей и работников сферы образования, институтов гражданского общества, государственных органов, сотрудников правоохранительных органов и военнослужащих. Третий - представителей средств массовой информации. В настоящее время реализуется четвертый этап, направленный на расширение прав и возможностей молодежи.

В 2011 году Генеральной Ассамблеей ООН принята Декларация об образовании и подготовке в области прав человека. Основная ответственность за продвижение положений этого документа возлагается на государства.

Узбекистан активно участвует в реализации Всемирной программы образования в области прав человека. Наша страна является участницей всех документов, входящих в Международный билль о правах человека. Приняты Указ Президента «О коренном совершенствовании системы повышения правосознания и правовой культуры в обществе» от 9 января 2019 года, а также Распоряжение о создании Национальной комиссии, в состав которой вошли представители Сената Олий Мажлиса, соответствующих министерств, Агентства по делам молодежи, Омбудсмана, Совета Федерации профсоюзов Узбекистана, ННО и СМИ, а также руководители регионов. Разработаны Национальная программа действий и «дорожная карта» по реализации положений Декларации ООН об образовании и подготовке в области прав человека.

Основными задачами Национальной стратегии Республики Узбекистан по правам человека определены совершенствование законодательства, обеспечение вхождения Узбекистана в ряд 50 ведущих стран мира по международным рейтингам и индексам в сфере прав и свобод человека, создание широких условий для деятельности национальных институтов по защите прав человека, дальнейшее развитие системы мониторинга и оценки государственной политики в данной области, повышение правового сознания и правовой культуры населения, формирование культуры соблюдения прав человека в обществе.

Приоритетными направлениями стали развитие системы непрерывного образования по правам человека, внедрение учебных курсов «Права человека», «Права женщин», «Права ребенка» в высших образовательных учреждениях и учебных центрах переподготовки и повышения квалификации кадров, в том числе судей и сотрудников правоохранительных органов, а также в дошкольных и общеобразовательных организациях, академических лицеях и колледжах; расширение фундаментальных и инновационных исследований, научного потенциала; повышение эффективности научных исследований и разработок научно-исследовательских учреждений; совершенствование системы подготовки и повышения квалификации профессиональных журналистов в области прав человека.

Постановлением правительства на Национальный центр Республики Узбекистан по правам человека возложено формирование эффективных механизмов и процедур обучения и повышения квалификации работников государ-

ственных органов по вопросам прав человека, проведение учебных курсов в сфере соблюдения и защиты прав человека для представителей государственных органов и институтов гражданского общества. Цели учебных курсов - систематическое обновление профессиональных знаний, умений и навыков работников по соблюдению и защите прав человека, подготовке национальных докладов Республики Узбекистан по правам человека в уставные и договорные органы ООН, по выполнению рекомендаций международных и региональных структур по защите прав человека.

Учебные курсы направлены на повышение профессиональной квалификации работников государственных органов из числа специалистов управленческого персонала и институтов гражданского общества по вопросам соблюдения и защиты прав человека. Набор слушателей осуществляется по заявкам государственных органов и институтов гражданского общества. Слушателям, успешно прошедшим образовательные программы, выдаются сертификаты государственного образца.

Национальным центром Республики Узбекистан по правам человека подготовлены учебные программы по предмету «Права человека» для учебных заведений разного направления и уровня. Для повышения квалификации руководителей судебных и правоохранительных органов в области прав используется специальный учебный модуль «Человеческое достоинство - высшая ценность».

В образовании и подготовке по правам человека участвуют государственные органы и учебные заведения. В Академии Генеральной прокуратуры открыто соответствующее направление магистратуры. Решением Высшей аттестационной комиссии Республики Узбекистан в список научных и научно-педагогических кадров высшей категории введена специальность «Права человека».

Новой вехой в области развития прав человека станет проведение в Самарканде Глобального форума, инициированного главой нашего государства. Планируется обсудить международный опыт и подходы к реализации образовательных программ в соответствии с Декларацией ООН. Предусмотрена также дальнейшая проработка Национальной программы с учетом норм международных договоров и стандартов, рекомендаций правозащитных структур ООН, а также исторических, национальных и культурных ценностей нашего общества.

Самаркандский саммит продемонстрирует мировому сообществу приверженность Узбекистана как страны - члена Совета по правам человека ООН продвижению прав человека на глобальном уровне.

Наука и инновации

Сегодня науке подвластны многие отрасли, в том числе совершенствуются и технологии производства продовольственных товаров. Делается все для улучшения их качества, вкуса и цвета, порой при помощи химии, генной инженерии. Однако в последние годы потребители предпочитают натуральные продукты без каких-либо добавок, ароматизаторов, усилителей цвета.

ИССЛЕДОВАТЕЛИ НАМГУ СТАВЯТ ПЕРЕД СОБОЙ АМБИЦИОЗНЫЕ ЦЕЛИ

Ученые факультета биотехнологии НамГУ также активно работают в этом направлении и уже не раз поражали всех своими достижениями. Так, разработана технология изготовления цукатов из нетрадиционного сырья и овощей, идет работа в рамках проекта Министерства инновационного развития на 400 млн сумов.

Цукаты готовят из нетрадиционного сырья: дынь и арбузных корок, моркови, тыквы и редьки. Всего этого в нашей стране в избытке и по низким ценам, что гарантирует сохранение покупательной способности на данную продукцию. Полезный для здоровья продукт пользуется спросом на внутреннем рынке. Есть заказы и из-за рубежа. А то, что уже подписаны экспортные контракты, говорит об успехе проекта.

В соседнем цехе, где трудятся 32 студента, реализуется проект USAID стоимостью 30 млн сумов по созданию технологичной производственной линии из местного богатого белком вторичного сырья животного происхождения.

В данное время с 1662 студентами работают 63 профессора и преподавателя, - говорит доцент, декан факультета, кандидат технических наук Шухрат Атаханов. - Они стараются дать максимум знаний и практических навыков по специальности, параллельно ведут весьма интересные научные исследования свыше чем по 30 направлениям. Исследования проводятся в новых лабораториях, созданных за счет гранта USAID в размере 30 тысяч долларов. Важно, чтобы студенты также принимали участие в научно-производственных процессах. В цехе изготовления цукатов трудятся более 30 студентов. Таким образом они закрепляют полученные теоретические знания.

В ходе реализации проекта по производству рыбных кормов используем вторичное сырье животного происхождения, богатое белком. Разработали технологию его превращения в порошок без термической обработки. При производстве обогащенных протеином рыбных комбикормов применяются и местные продукты вроде рисовой сечки и соевой муки. Если сравнить цены, то килограмм аналогичного импортного корма стоит 20-30 тысяч сумов, а стоимость комбикорма нашего производства - в среднем пять-восемь тысяч.

Осуществляется работа и над тем, чтобы корм для рыб не тонул и оставался на поверхности воды в виде взвеси на протяжении пяти-шести часов. Ведь чем дольше пища находится в поле зрения рыбы, тем выше вероятность, что она попадет в ее желудок, а значит, будет способствовать росту и развитию живого серебра и не выпадет в загрязняющей воду осадок. Так мы пытаемся довести уровень усвоения кормов до 90 процентов. Это очень важно и в плане экологии.

Как известно, развитие науки невозможно без обмена опытом и взаимных контактов с учеными из-за рубежа. У нас на плановой основе налажено сотрудничество с престижными вузами Украины, России и Беларуси. Например, недавно несколько студентов вернулись из РФ после стажировки в Московском государственном университете пищевой промышленности. Планируется отправка пяти профессоров и студентов по проекту USAID в США, где они смогут изучить мировой опыт в области биотехнологий.

Работа в сфере развития и внедрения инноваций в производство продолжается. В 2023 году будет реализован проект по обогащению мучных изделий йодом и железом за счет 800 млн сумов, выделенных Министерством инновационного развития.

Известно, что препараты для обогащения муки йодом и железом завозят из-за рубежа и стоят дорого. Ученым факультета биотехнологии удалось получить эти вещества из местных продуктов. Организация производства подобных препаратов, безусловно, совершит переворот в пищевой промышленности страны.

Также ожидается, что на факультете будет реализован проект Всемирного банка (на 200 тысяч долларов) по созданию лаборатории учебных тренеров по аквакультуре. Пока специализированные рыбохозяйственные хозяйства закупают мальков рыбы за рубежом и в других регионах по высоким ценам. В рамках проекта в лабораториях факультета их выращивают по определенным методам. Это создаст основу для дальнейшего развития рыбоводства в нашем регионе. В свою очередь процесс производства рыбных кормов из местных продуктов будет совершенствоваться.

Кроме того, планируется расширить проект по производству цукатов. Например, выпускать и версию без сахара для диабетиков. Также намечено запустить производство консервированных зеленых грецких орехов, которые насыщены йодом и очень полезны для профилактики эндокринных заболеваний, анемии.

Стоит отметить, что это лишь некоторые достижения коллектива факультета биотехнологии НамГУ. Ученые и студенты находятся в постоянном поиске, активно занимаются научной работой, плоды которой вполне осязаемы и доступны. Наши исследователи стремятся к новым высотам, ставя перед собой амбициозные цели.

Санжарбек Хамидов.
Пресс-секретарь НамГУ.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

БИЗНЕС С ВОСТОЧНЫМ КОЛОРИТОМ

В этом году организаторами мероприятия выступают Министерство инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан, Ассоциация «Хунарманд», Министерство туризма и культурного наследия Республики Узбекистан и Торгово-промышленная палата Узбекистана. Проходит событие также при поддержке Агентства продвижения экспорта при Министерстве инвестиций и внешней торговли.

Сегодня, 1 декабря, запланирован вход на мероприятие для индивидуальных предпринимателей, а завтра гостями смогут стать и частные лица.

Craft fair Uzbekistan 2022 вызвала большой интерес. Это заметно по расширившейся географии участников выставок, которые представляют все регионы республики. Так, здесь можно купить уникальные изделия, сделанные мастерами, и новогодние подарки для близких. Представлены характерные для нашей страны разные виды вышивки, керамики, ювелирных изделий, резьбы по дереву, ковров, национальные ткани, миниатюры и многое другое. Вместе с тем в рамках мероприятия представлена возможность создать собственные изделия.

Ремесленные процессы стимулируют экономический рост в Узбекистане, позволяя как повышать доходы населения, так и обеспечивать сохранение древних традиций, находящихся под угрозой исчезновения, - говорит гончар из Андижана Анвар Рахимов, представивший на ярмарке свои работы. - Традиции ремесленничества достались нам от дедов и прадедов, передаваясь из поколения в поколение, их истоки теряются в глубине веков. И мы в свою очередь должны сохранить это настоящее богатство для наших детей и внуков. Поэтому в стране осуществляются беспрецедентные меры по сохранению этих сокровищ национальной культуры. В настоящее время главой государства дан ряд преференций для развития ремесленнической деятельности в Узбекистане. Потребность в таких льготах для дальнейшего возрождения сферы в республике очень высока. Ведь уникальные мастера национальных ремесел творят не только в крупных центрах, но и на местах - в районах и селах. И им необходимо создавать условия для работы, реализации их продукции.



Так, с конца 2017 года ремесленники Узбекистана освобождены от уплаты фиксированного налога при реализации продукции. Получающие пенсии и пособия по возрасту ремесленники освобождаются от уплаты страховых взносов во внебюджетный Пенсионный фонд, а зарегистрированные и работающие в сельских районах ремесленники в первые два года своей деятельности могут платить в Пенсионный фонд только 50 процентов от установленной ставки.

Как отмечалось на мероприятии, в стране для обеспечения бесперебойной работы мастеров ассоциацией организована бесплатная доставка сырья грузовым автомобилем. Страна стремится расширить географию распространения продукции ремесленничества не только на Азиатский регион, но и Европу. Для этого налажено сотрудничество с Торгово-промышленной палатой Узбекистана, Министерством инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан, другими заинтересованными организациями и ведомствами, а также частными предприятиями. Подчеркнуто: важно организовать реализацию продукции не только на внутреннем, но и внешнем рынках.

В этом направлении свою деятельность ведет общество с ограниченной ответственностью «Craft and art», совместно с которым открыты торговые магазины продукции ремесленничества в ряде зарубежных стран (Китай, Тур-

ция, Россия). Республика тесно сотрудничает и с музеями, в частности с Британским, от которого поступила заявка на приобретение продукции ремесленников - изделий из шелка, ковров, керамики и так далее. Также создается база всех отечественных мастеров с их работами, чтобы познакомить с ними мировое сообщество и облегчить покупателям поиск по удобной сведенной таблице.

Помимо того, ремесленники, входящие в Ассоциацию «Хунарманд», получили возможность обучать желающих в специальных мастерских профессиональных колледжей. При этом мастера выступают в качестве индивидуальных

предпринимателей и не платят налоги по оказываемым услугам.

Реализация продукции на выставках, конкурсах, ярмарках, проводимых в зарубежных странах, может осуществляться без заключения экспортных договоров, а получаемый доход не будет считаться экспортной выручкой. К настоящему моменту отечественный hand-made можно найти на самых популярных и престижных маркетплейсах и аукционах мира: Sotheby's, Etsy, ArtFige и многих других. Все эти достижения - результат заботы и внимания, которые оказываются ремесленникам со стороны руководства страны. Так, несколько сотен членов ассоциации награждены орденами и медалями. Как отмечают представители сферы, подобное внимание призывает их к еще более высоким достижениям в творческой деятельности.

В Узбекистане особое внимание уделяется развитию культуры и искусства, в частности поддержке ремесленничества, укреплению его роли в жизни общества, - говорит председатель Ассоциации «Хунарманд» Улугбек Абдуллаев. - Стоит отметить, что в жизни нашей страны проходит много мероприятий, привлекающих внимание к сфере. Одним из важнейших таких событий, создавших прецедент, стало проведение в Коканде I Международного фестиваля мастеров кустарного промысла под эгидой ЮНЕСКО. С тех пор в республике проводится целенаправленная и планомерная работа по развитию народного искусства,

воплощающего древнюю и богатую историю, уникальные ценности, обычаи и традиции. И сегодняшнее мероприятие стало еще одним доказательством вышеперечисленного.

В текущем году на финансирование проектов ремесленничества будут направлены 500 млрд сумов из средств на программу развития семейного предпринимательства. При этом кредиты на реализацию ремесленнических проектов с льготным периодом до шести месяцев в размере до 225 млн сумов продолжат предоставляться на условиях, обозначенных в рамках программы развития семейного предпринимательства, с возможностью получения наличных денежных средств по желанию ремесленника.

Благодаря реформам в нашей сфере надомный труд получил широкое распространение в махаллах и населенных пунктах, став стабильным источником заработка и для представителей социально незащищенных слоев населения, - комментирует народный мастер Республики Узбекистан, резчик по дереву Миржамол Асадов. - Радует, насколько

большой интерес молодежь проявляет к народному ремесленничеству, изучая технику создания настоящих произведений прикладного искусства. Изделия, созданные руками юных мастеров, в минувшем году неоднократно демонстрировались на городских, областных, республиканских и международных выставках. Появилось и немало семейных коллективов, в которых ремесленничеством занята вся семья. Здесь представители старшего поколения передают свой опыт детям и внукам.

Как показало мероприятие, мастера прилагают все усилия, чтобы сохранить и приумножить богатое наследие. Такую деятельность можно в полной мере считать активным предпринимательством, ведь ремесленники создают рабочие места, насыщают рынок востребованными товарами, которые пользуются высоким спросом как в республике, так и за рубежом.

Действительно, реализовать бизнес-инициативы творческим людям стало намного проще благодаря ряду нормативно-правовых актов Президента и правительства. В результате продукция, выпускаемая отечественными ремесленниками, имеет все необходимое для того, чтобы ее знал и любил весь мир: великолепное качество, уникальный национальный колорит.

Необходимо лишь создать условия для распространения продукции отечественных ремесленников, и сегодня мы этим занимаемся. Также не менее важно обеспечить преемственность национальных ремесленных традиций, растить новых мастеров, которые понесут их в будущее.

Фото Музаффера Абдуллаева.



МУЗЕИ - СОКРОВИЩНИЦА ИСТОРИИ НАРОДА



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Благодаря всесторонней поддержке государства музеи Узбекистана находятся на передовой линии построения этой модели устойчивого развития, вносят огромный вклад в сохранение национального исторического и культурного наследия, духовного обновления общества, - продолжил Б. Абдикаримов. - Важнейшими факторами активизации работы в данном направлении служат утвержденная главой государства Концепция дальнейшего развития национальной культуры в Республике Узбекистан, «дорожная карта» и программы мер по ее реализации. Также Президент подписал несколько фундаментально важных для сферы нормативно-правовых актов. Среди них принятые 26 мая 2020 года постановления «О мерах по совершенствованию деятельности Министерства культуры Республики Узбекистан» и Указ «О мерах по дальнейшему повышению роли и значения сферы культуры и искусства в жизни общества». В стране проходят мероприятия и программы, нацеленные на развитие музейной деятельности и направления в целом. Уже стала традицией организация в определенные даты Дней открытых дверей, в программу которых входят культурно-просветительские мероприятия (выставки, конкурсы и викторины, встречи, круглые столы и мастер-классы).

Важная тема встречи - внедрение в сферу современных передовых технологий. Особенно активно новые решения в музейном деле начали применяться благодаря поддержке государства, которое реализует комплексные меры по сохранению и приумножению национального, культурного и духовного наследия, приближению населения к лучшим образцам творчества, укреплению материально-технической базы и международных связей. Важно отметить, что несмотря на достигнутые успехи, спектр возможностей при интеграции технологий в работу учреждений культуры продолжает изучаться.

Например, Фонд развития культуры и искусства при Кабинете Министров Республики Узбекистан еще в 2019 году начал проводить онлайн-встречи, посвященные кинематографу Центральной Азии. Таким образом, одним из первых внес коррективы в свою работу. Публичная программа организации сегодня включает в себя познавательные лекции по истории музыки, мастер-классы для детей от пяти до семи лет, разработанные в партнерстве с московским Музеем современного искусства «Гараж» - первой в России филантропической организацией данного профиля.

Подобные проекты расширяют аудиторию, - говорит Н. Преподобная. - В ее числе учащаяся и работающая молодежь, которая получила бесплатный доступ к лучшим образцам культуры и искусства. У современной методики деятельно-

сти, предполагающей использование передовых технологий, несложно заметить ряд преимуществ: экономия времени, средств, отсутствие необходимости постоянно перемещать экспонаты из одной точки в другую. То же можно сказать о творческих встречах. Перевод их на медиаплощадки делает общение между представителями сферы и поклонниками искусства доступнее и проще.

Также многие мировые музеи создали собственные виртуальные экскурсии: на Google Art Project собраны шедевры искусства и представлены виртуальные туры по галереям и историческим местам во всем мире.

В Google Arts & Culture уже расположен ряд онлайн-каталогов музейных коллекций нашей республики (381 экспонат), а также семь онлайн-выставок (Saukele and Tobelem, Qo'tg'on Chiroq, Цивилизации и культуры на Шелковом пути, Узбекистан: дорога в Самарканд, Mahalla - Urban Rural Living, Закулисье архитектуры: Государственный музей искусств Узбекистана и Дом-музей Айбека). Также здесь представлены история и публикации по культуре и искусству, фотографии, видеоролики и рукописи.

Фонд развития культуры и искусства стал первым партнером международной платформы из нашей страны. Присутствие музейных коллекций Узбекистана

в пространстве онлайн, как отметили представители сферы, дает возможность расширять границы отечественной культуры. Теперь пользователи из любой точки мира имеют доступ к представленным экспонатам. А на следующем этапе со стороны Google Arts & Culture планируется разработать 3D-туры для музеев Узбекистана.

В наше время бурного развития ИТ важно занять активную позицию в области внедрения цифровых систем предоставления сведений посетителям, - говорит участник конференции, старший научный сотрудник Государственного музея искусств Узбекистана Тамара Нуридинова. - Новейшие технические средства позволяют значительно расширить возможности показа экспонатов, предоставлять дополнительную текстовую и графическую информацию по предмету или эпохе, демонстрировать отсутствующие экспонаты, организовать виртуальные выставки. Стараемся дополнять экспозиции всевозможными конференциями, интерактивными встречами, делимся информацией о событиях на модернизированном сайте, постоянно сотрудничаем со СМИ, публикуем статьи о новом и интересном не только в нашем музее, но и в сфере, чтобы привлечь читателя к культуре. Коллекции узбекских музеев в разы превосходят те, что есть и в более

известных в мире других подобных учреждениях. Теперь необходимо привлечь к этому внимание широкой аудитории.

Вторая часть конференции «Инновационные методы сохранения музейных коллекций. Развитие совместных исследовательских проектов» собрала экспертов для обмена мнениями. Представители двух государств провели переговоры о новых направлениях дальнейшего сотрудничества, возможностях совершенствования музейной работы, современных технологиях в направлении, а также о совместных проектах и вопросах двустороннего партнерства.

Наша древняя и прекрасная земля - одна из колыбелей мировой цивилизации, - отметил в заключение мероприятия Баходир Абдикаримов. - Здесь, на Великом шелковом пути, являвшемся живой артерией международного общения, экономического обмена, движения ремесел, наук и искусств, переплетались культуры, оставившие заметный след в истории человечества. Чистота души и гуманизм, добрососедность, скромность, любовь к ближнему, добрососедство, гостеприимство и милосердие, верность своей земле - духовные ценности, которые наш народ пронес через века.

Важно, что под руководством Президента Шавката Мирзиёева в последние годы осуществляется масштабная работа по изучению и пропаганде исторического, духовного и культурного наследия народа и сохранению его для будущих поколений. Благодаря подобным крупным мероприятиям открываются новые страницы в истории нашего государства.

Карина Алиева. Фото Музаффера Абдуллаева.



ГУП «Редакция газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: (0-371) 233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: (0-371) 233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1587. Заказ Г-1228. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: С. Алимова
Корректор: С. Ким
Дизайнер: Х. Алиев

НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Отдел писем: тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.



ISSN 2010-4963
7172010696009

Время итота - 22:10
Время подписи - 22:30

123456